

PRECIO DE SUBSCRIPCIÓN

Al mes, 50 céntimos en la ciudad, 1 peseta en la provincia.

Número suelto, 2 céntimos.

LA AURORA

DIARIO INDEPENDIENTE

(SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA)

DIRECCIÓN

Calle de los Aljibes, núm. 7.

Toda la correspondencia al Administrador Don José Ubeda.

Las Cámaras de Comercio

Prescindimos del Círculo de la Unión Mercantil, de Madrid, porque éste es un organismo manejado á su gusto por el Director de *El Imparcial*, y está juzgado. Pero queremos hablar de las mociones que elevan las Cámaras de Comercio al Gobierno en estos momentos, para decir que lo que están haciendo es sencillamente asqueroso.

No les bastaba con rehuir el consejo que el Gobierno les pide para tenerlo en cuenta en la conferencia de París, sino que quieren imponerse al Gobierno pidiendo economías. Perfectamente; pero las economías ¿por dónde van á empezar? Porque la verdad es que no vemos enriquecerse á nadie en este País más que á los comerciantes.

¡Economías! Sí, que vengan; pero téngase en cuenta que el Oficial primero de Hacienda,

y el Canónigo de Metropolitana, y el Capitán de Ejército cobran *catorce mil reales* con descuento, que son doce mil; es decir, lo que gana cualquier dependiente de casa de comercio, llamemos así, aunque tienen otro nombre, á la mayoría de las que se usan en España.

¿Qué quieren los comerciantes? ¿Que Mercurio vuelva á ser el dios de las Naciones? Pues mal haya entonces el progreso intelectual á que hemos llegado.

Pero no; lo que quieren las Cámaras de Comercio es hacer política, de paso que piden su destierro; hacerla ellas con exclusión de los demás, porque disponen de un organismo de que las demás clases sociales carecen, las Cámaras particulares.

Pues, á agremiarse artistas, á la asociación labradores..... y vengan Cámaras Agrícolas é Industriales. Somos los más y venceremos.

VENTURA F. LÓPEZ

14

LOS NIÑONGOS

ma algarazara que ellas habían entrado y dando juego sobre el mismo tema. Lo cual que, como aquella broma no llevara trazas de acabar, tuvo que decir Ofelia:

—Vamos, dejarla en paz, que ya está bien castigada.— Y añadió:—Pero como elegante y rica no diréis que no lo es.

Este exabrupto conturbó un poco á las cuatro señoritas, hasta que insinuó la mayor de Tejera:—¡Vaya Ud. á saber!

—Eso digo yo—afirmaron á coro las de Trillo.

—Eso no es elegancia—arguyó la menor de Tejera.

—Pues si la madre parece una carnicera.....

—Ya, ya, tan recargada de anillos—prosiguieron las de Trillo.

—O prestamista—diréis mejor,—clamaron las de Tejera.

Ofelia ya se iba incomodando, lo cual, como conocieran sus amigas, no se atrevieron á continuar, porque sabían

cómo las gastaba la hija del Senador. Sin embargo, la mayor de Tejera, que era la que menos la temía, pues bajo aquella capa de educación que ostentaba era tan descarada como la propia Ofelia, expresó:

—¡Hijas mías, lo que es á ésta, de los filipinos no se la puede hablar!..... ¡Claro!, como te vas á casar con Gorio—dijo á Ofelia—que tiene tanta tierra en la Habana.

—¿Quién, yo?—preguntó Ofelia como si la hubiesen tocado en lo vivo.—¡Qué más quisiera él!.....

—Pues, hija, de eso se alaba—añadió la de Tejera.

—¿Quién, ese mamarrachó?..... ¡Ya se lo diré yo á él!.....

—¡Vamos, no te incomodes—dijeron, terciando las de Trillo,—que no es para tanto!..... Puede que sea tu hermano quien piensa casarse con Trini.

—¡Eso, allá él!—contestó Ofelia, verde de ira;—pero me parece que no..... ¡Puede que os hayáis creído vosotras que necesitamos para algo á los filipinos.

—¡Eso, no!.....

—¡En fin—dijo la mayor de Tejera para no agriar más la conversación,—qué bien han pagado su vanidad y su tontería! Mira que venirse en traje de baile á una reunión de confianza.....

El Manifiesto de Polavieja.

De una carta de la Habana que publica *La Correspondencia de España*, cortamos el siguiente párrafo:

«Mi querido Director: Con la concisión que transmite el cable las noticias, se ha recibido en ésta el extracto del Manifiesto que el General Polavieja ha dirigido al pueblo español y publicado en la Prensa francesa.

»Los periódicos de esta localidad se ocupan de dicho Manifiesto, conviniendo todos en que es necesario hacer algo por regenerar nuestra Nación, rompiendo los moldes tan defectuosos en que está vaciada la política de los Partidos que turnan en el Poder, fabricándolos nuevos.

»Sin embargo, la mayoría de la Prensa no ve en el Manifiesto del General Polavieja más que vaguedades ó generalidades de las que se emplean siempre en esta clase de documentos, sin que concrete un programa político de fácil solución, ni exponga á la consideración de los españoles ideas nuevas, ni nuevos derroteros para la marcha política ni administrativa de la Nación española.

»El Ejército no se ha ocupado para nada del Manifiesto, y si algo se ha hablado de él entre los Jefes y Oficiales, ha sido sólo para discutir la mayor ó menor autoridad y talla política que tiene el General aludido para erigirse en Jefe del Partido que ha de regenerar á España, pues, con fundamento, creen todos los militares hace falta algo más que palabras huecas para conseguir el objeto que, sin duda con el mejor propósito, quiere acometer el General Polavieja.»

Bueno, pero en la Habana no sabrán que el

—¡Pero ella, qué sabía!—arguyó Ofelia ya en tono reposado.—Tener presente que nuestras costumbres de aquí son muy diferentes de las tuyas allá, y como ellas están acostumbradas verdaderamente á eso.....

—Pues mira—concluyeron las de Trillo, adulando á Ofelia,—lo que debes de hacer tú otra vez es ponerte tú á cantar, para que vea que otras, con mayor motivo, no tienen las pretensiones de ella.....

Ofelia se sonrió, y en seguida cambiaron de conversación las de Tejera. Y dijo la menor:

—La pobre es muy simpática.....

—¡Ah!, sí!—afirmó Ofelia.

—Yo no tengo inconveniente en ser su amiga—añadió una de Trillo.

—Ni yo—agregó la otra.

—Bueno, Ofelia—dijo la mayor de Tejera, levantándose,—dala un beso de mi parte cuando la veas.....

—Y otro de la mía.....

—Y de la mía.

—Y de la mía.

—¡Y di que ya la iremos á ver!

Y con esto acabó aquella divertidísima escena, fiel reflejo de la farsa social moderna.

General Polavieja no tiene más parte en el Manifiesto que la que han querido darle Gasset y Figueroa.

RIFIRRAFE

¿Por qué no corren, señor Alcalde, todas las fuentes todas las tardes?	ni ella ni nadie cogió una gota, señor Alcalde. Esto, ni es justo ni es razonable.
¿Es que no hay agua?	Que corra el agua
¿Hay menos que antes?	lo mismo que antes,
¿Cuál es la causa, tocayo amable?	ya que es un líquido indispensable,
Ayer mi chica luciendo el talle (que es muy bonito)	y el vecindario sabrà otorgarle justos elogios
salió á la calle cántaro al brazo para llenarle;	si así lo hace, y yo las gracias por escucharme
y aunque se estuvo toda la tarde junto á la fuente,	y haber leído mi rifirrafe.

* P. P.

Derechos académicos.

La *Gaceta* publicó anteayer la siguiente Real orden:

«Habiendo surgido dudas entre varios Profesores de Colegios y padres de alumnos de segunda enseñanza sobre las cantidades que deben abonar estos últimos en concepto

XII

Remachando el clavo.

Pues aquella misma tarde iba Ofelia á ver á Trini, Dios sabe con qué intenciones. Por de pronto dijo á su hermano que la acompañara, y, contra lo que era de esperar, Ricardo la acompañó muy satisfecho, porque desde que conocía á Trini se había observado en él más complacencia para con todos, más tiempo disponible para cualquier asunto y hasta más puntualidad en la oficina. En esto iba pensando Ofelia, camino de casa de Trini, sin parar mientes en cierta frase de las de Trillo, ni siquiera percatarse de la embajada de las de Tejera, que verdaderamente la embrazaba algo, cuando desembocaron en la plaza de Oriente.

Trini estaba al balcón con su madre, y como Ricardo conociera á D.^a Chóleng que miraba, la saludó cortesmente. Ofelia recordó entonces un detalle de la conversación de sus amigas por la mañana, y en seguida, sin saber por qué, varió el plan de ataque que llevaba. ¿De modo que podía ser posible que Trini se hubiera enamorado de su hermano?..... Pero, ¡ca!..... En fin, el tiempo lo diría, y tanto mejor para fingir en aquel trance.

(Continuará.)

de derechos académicos con arreglo al Real decreto de 13 de Septiembre último:

»S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del reino, ha tenido á bien disponer se haga público, para conocimiento de los interesados, que, de acuerdo con el art. 5.º de los transitorios y adicionales al Real decreto-mencionado, los alumnos deberán satisfacer por derechos académicos igual cantidad que la que hubieran debido abonar al hallarse matriculados en el grupo correspondiente del plan anterior, ó sea, por lo que respecta á los alumnos del primer grupo del plan reformado, los equivalentes á tres asignaturas.»

SECCIÓN DE NOTICIAS

Ha llegado á esta ciudad el Ilmo. Sr. D. Francisco García, Provisor y Vicario general de la Diócesis de Valencia, persona del alto aprecio del Emmo. Sr. Cardenal por sus grandes prendas de virtud y de talento.

Reciba el ilustre huésped nuestra más cariñosa bienvenida.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juez correspondiente, uno de los actores que tomaron parte en la representación de anteayer frente al Instituto.

Afortunadamente, el lance, que amenazaba convertir en drama esta comedia, no ha tenido lugar, lo que celebramos.

Y va de robos.

Nos avisan de otro llevado á cabo ayer junto á la Plaza de Toros.

Este consiste en una guitarra y una manta. La guitarra ha parecido, pero la manta no.

Los rateros, según nuestras noticias, no han sido habidos.

Ha salido para Talavera, con objeto de reconocer los locales que el Alcalde de dicha población ofrece para las tropas que han de guarnecerla, el Director de las obras del Alcázar D. Víctor Hernández.

Esto prueba que al fin han sido atendidas las solicitudes del digno Alcalde de Talavera para que se mandaran allí dos Compañías de Infantería.

En el *Diario Oficial* se publicará mañana una Real orden concediendo la licencia absoluta á todos los soldados que lleven más de cuatro años de servicio en Cuba y Puerto Rico.

Desde Yébenes.

¡Inaudito!

El 28 del pasado mes, á un soldado de los repatriados que viajaba de Madrid á Badajoz, se le ocurrió abrir la puertecilla del coche para hacer una de sus mayores necesidades; falto de fuerzas, sucedió lo que era de esperar; cayó el desgraciado, sin que, por suerte, se hiciera más que lesiones de alguna consideración; esto, sin embargo, fué lo suficiente para que, abandonado á la frialdad de la noche y lo grave de su estado, no teniendo una mano que le prodigara caridad, permaneciese casi exánime hasta las cuatro de la tarde del día siguiente, que la Autoridad de esta villa de Yébenes le prestó el auxilio que reclamaba su estado, trayéndole al Hospital, en donde, debido al interés de los Médicos y buenos alimentos proporcionados por algunas personas de esta villa, recobrará, Dios mediante, su salud.

Sería muy conveniente que el Gobierno tomara las medidas más adecuadas para que no se repitiera semejante caso.

DE VISAYAS

TELEGRAMA OFICIAL

ILO-ILO 4

MADRID 5

Comandante general Visayas á Ministro Guerra:

Pánico producido en rebeldes Antique por nuestro desembarco á su vanguardia, dió por resultado cayera en nuestro poder impedimenta con 200 fusiles sistemas ya indicados, más de 40.000 cartuchos y dos cañones, otros dos de nueve campaña arrojaron río, y se extraerán.

En huída y pueblos por donde pasaron abandonaron, y se han recogido 78 más y su bandera, rescatando tropas 18 prisioneros peninsulares que tenían.

Completamente dispersos se presentan ó huyen monte, no habiendo quedado más que unos 70 armados, con cabecilla que penetraron provincia Capiz. La de Antique recobra normalidad y la recomiendo Gobierno por lealtad demostrada al no apoyar movimiento. Retiro fuerzas Antique para dar impulso operaciones Sierra Capiz. Efecto moral operaciones Antique en espontánea entusiasta manifestación que, como representante Gobierno, me hicieron hoy Clero, Corporaciones y todas clases sociales Ilo-Ilo, que aprecio en lo que vale en estas circunstancias.

Restablecido comunicación con Cebú que cortó partida que atacó pueblo Asturias, siendo bizarramente rechazada por voluntarios que tuvieron tres muertos y nueve heridos, causando numerosas bajas rebeldes, que huyeron muy castigados.

Otra partida, cerca Toledo, batida por tropa, dejó 36 muertos; resto territorio sin novedad.—Rios.

Cultos para mañana.

Cuarenta Horas en la Iglesia de San Pedro Mártir (Asilo).

La Asociación Central del Apostolado de la Oración celebrará mañana, como primer viernes, su culto mensual al Sagrado Corazón de Jesús, en la Iglesia parroquial mazarabe de San Marcos.

A las siete y media será la Misa de Comunión general, durante la cual se hará piadosa Meditación acerca del gran misterio de la Sagrada Eucaristía, cantándose fervorosos Motetes. Por la tarde, á las cinco, dará principio el ejercicio Manifestando á Su Divina Majestad, se rezará la Estación, después Meditación, cántico al *Corazón Santo* y á continuación sermón, que predicará el M. I. Sr. Dr. Don Santiago Pastor y Just, Canónigo de la Santa Iglesia Primada, terminando con la devota plegaria *El alma arrepentida*, y bendición con el Santísimo Sacramento.

Esta Asociación celebra iguales cultos, y á las mismas horas, en la Iglesia del Hospital de Afuera, el día 9, predicando el M. I. Sr. Dr. D. Luis García Bello, Canónigo Doctoral de la repetida Santa Iglesia Primada.

Teatro de Rojas.

Inauguración.

Dijimos equivocadamente ayer que hasta el sábado no darían principio en nuestro Teatro las diez únicas funciones con que el gran Vico quiere honrar á Toledo, al iniciar su campaña de despedida del público. Porque á nosotros mismos nos extrañaba que, el primero y más grande actor de nuestro Teatro nacional, viniera á esta población muerta para el lucro, aunque viva siempre en el recuerdo de los artistas, por mucho que fuera lo crítico de su estado financiero; pero es eso, que el gran Vico se despide del Teatro, dando un adiós al público, y, al despedirse, saluda en primer término á Toledo, patria del más equilibrado de nuestros clásicos.

Por eso inaugura su peregrinación por España en Toledo, y empieza su campaña con la representación de *García del Castañar*, obra de nuestro ilustre paisano. Acompañemos, pues, á Vico en su tributo de admiración á Rojas, y correspondamos á su saludo como cumple á huésped tan ilustre.

* *

Función para hoy.

García del Castañar y *Los Domadores*, drama en un acto, de Sellés, á las ocho y media en punto.

La lista de la Compañía es la misma que adelantamos á nuestros lectores.

TOLEDO—1898

IMPRENTA Y LIBRERÍA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ
Comercio, 55, y Alcázar, 20.

ANUNCIOS

CENTRO DE PERIÓDICOS

DE

MARCELINA SILLA

Zocodover, 54.—Toledo.

Subscripciones á todos los periódicos diarios. Servicio á domicilio. Periódicos ilustrados, políticos y taurómicos.

Comercio de juguetes, bisutería y otras novedades.

Zocodover, 54—TOLEDO—Zocodover, 54

LA AURORA

DIARIO INDEPENDIENTE

Subscripción mensual: 50 céntimos en la capital y 1 peseta en la provincia.

Número suelto: 2 céntimos.

Centro de subscripciones y anuncios: *Zocodover, 54.*

A paqueteros y corresponsales precios convencionales.